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学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！                 高考网www.gaokao.com

2008年全国普通高等学校招生统一考试

上海数学试卷（文史类）

考生注意：
1．答卷前，考生务必将姓名、高考准考证号、校验码等填写清楚．

2．本试卷共有21道试题，满分150分，考试时间120分钟．请考生用钢笔或圆珠笔将答案直接写在试卷上．
一、填空题（本大题满分44分）本大题共有11题，只要求直接填写结果，每个空格填对得4分，否则一律得零分．
1．不等式
[image: image1.wmf]11
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＜

的解集是　　　　　．

2．若集合
[image: image2.wmf]{
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Axx
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，
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Bxxa
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满足
[image: image4.wmf]{2}

AB

=

I

，则实数a=         ．

3．若复数z满足
[image: image5.wmf](2)

ziz

=-

  (i是虚数单位)，则z=         ．

4．若函数f(x)的反函数为
[image: image6.wmf]1
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()log

fxx
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，则
[image: image7.wmf]()
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         ．
5．若向量
[image: image8.wmf]a

r

，
[image: image9.wmf]b

r

满足
[image: image10.wmf]12

ab

==

rr

，

且
[image: image11.wmf]a

r

与
[image: image12.wmf]b

r

的夹角为
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p

，则
[image: image14.wmf]ab
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　　　　．

6．若直线
[image: image15.wmf]10
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经过抛物线
[image: image16.wmf]2
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yx
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的焦点，则实数
[image: image17.wmf]a

=

　　　　　．

7．若
[image: image18.wmf]z

是实系数方程
[image: image19.wmf]2

20

xxp

++=

的一个虚根，且
[image: image20.wmf]2

z

=

，则
[image: image21.wmf]p
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          ．
8．在平面直角坐标系中，从六个点：
[image: image22.wmf](00)(20)(11)(02)(22)

ABCDE

，

，

，

，

，

，

，

，

，

中任取三个，这三点能构成三角形的概率是　　　　（结果用分数表示）．

9．若函数
[image: image23.wmf]()()(2)

fxxabxa

=++

（常数
[image: image24.wmf]ab

Î

R

，

）是偶函数，且它的值域为
[image: image25.wmf](
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，

，则该函数的解析式
[image: image26.wmf]()
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           ．
10．已知总体的各个体的值由小到大依次为2，3，3，7，a，b，12，13.7，18.3，20，且总体的中位数为10.5．若要使该总体的方差最小，则a、b的取值分别是　　　　  ．
11．在平面直角坐标系中，点
[image: image27.wmf]ABC

，

，

的坐标分别为
[image: image28.wmf](01)(42)(26)

，

，

，

，

，

．如果
[image: image29.wmf]()

Pxy

，

是
[image: image30.wmf]ABC

△

围成的区域（含边界）上的点，那么当
[image: image31.wmf]wxy

=

取到最大值时，点
[image: image32.wmf]P

的坐标是　______　　　．

二、选择题（本大题满分16分）本大题共有4题，每题都给出代号为A、B、C、D的四个结论，其中有且只有一个结论是正确的，必须把正确结论的代号写在题后的圆括号内，选对得4分，不选、选错或者选出的代号超过一个（不论是否都写在圆括号内），一律得零分．

12．设
[image: image33.wmf]p

是椭圆
[image: image34.wmf]22
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上的点．若
[image: image35.wmf]12

FF

，

是椭圆的两个焦点，则
[image: image36.wmf]12

PFPF
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等于（      ）
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13．给定空间中的直线l及平面
[image: image37.wmf]a

．条件“直线l与平面
[image: image38.wmf]a

内两条相交直线都垂直”是“直线l与平面
[image: image39.wmf]a

垂直”的（　　　）

Ａ．充分非必要条件　　　　　　　　Ｂ．必要非充分条件

C．充要条件　　　　　　　　　　　 Ｄ．既非充分又非必要条件

14．若数列

 EMBED Equation.DSMT4  
是首项为
[image: image41.wmf]l

，公比为
[image: image42.wmf]3
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的无穷等比数列，且
[image: image43.wmf]{
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各项的和为a，则
[image: image44.wmf]a

的值是（　　　）

Ａ．1              Ｂ．2           Ｃ．
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15
．如图，在平面直角坐标系中，
[image: image47.wmf]W

是一个与x轴的正半轴、y轴的正半轴分别相切于点C、D的定圆所围成的区域（含边界），A、B、C、D是该圆的四等分点．若点
[image: image48.wmf]()

Pxy

，

、点
[image: image49.wmf]()

Pxy

¢¢¢

，

满足
[image: image50.wmf]xx
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且
[image: image51.wmf]yy
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，则称P优于
[image: image52.wmf]P

¢

．如果
[image: image53.wmf]W

中的点
[image: image54.wmf]Q

满足：不存在
[image: image55.wmf]W

中的其它点优于Q，那么所有这样的点Q组成的集合是劣弧（　　　）

Ａ．
[image: image56.wmf]»

AB



 EMBED Equation.3  [image: image57.wmf]　　　　　　　B．
[image: image58.wmf]»
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C．
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                D．
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三、解答题（本大题满分90分）本大题共有6题，解答下列各题必须写出必要的步骤．

16．(本题满分12分)
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如图，在棱长为2的正方体
[image: image61.wmf]1111

ABCDABCD

-

中，E是BC1的中点．求直线DE与平面ABCD所成角的大小（结果用反三角函数值表示）．

17．（本题满分13分）

如图，某住宅小区的平面图呈扇形AOC．小区的两个出入口设置在点A及点C处，小区里

有两条笔直的小路
[image: image62.wmf]ADDC

，

，且拐弯处的转角为
[image: image63.wmf]120

o

．已知某人从
[image: image64.wmf]C

沿
[image: image65.wmf]CD

走到
[image: image66.wmf]D

用了10分钟，从
[image: image67.wmf]D

沿
[image: image68.wmf]DA

走到
[image: image69.wmf]A

用了6分钟．若此人步行的速度为每分钟50米，求该扇形的半径
[image: image70.wmf]OA

的长（精确到1米）．


18．（本题满分15分）本题共有2个小题，第1个题满分5分，第2小题满分10分．

已知函数f(x)=sin2x，g(x)=cos
[image: image71.wmf]π

2
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x
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，直线
[image: image72.wmf]()

xtt

=Î

R

与函数
[image: image73.wmf]()()

fxgx

，

的图像分别交于M、N两点．

（1）当
[image: image74.wmf]π

4

t

=

时，求｜MN｜的值；

（2）求｜MN｜在
[image: image75.wmf]π
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t

éù

Î

êú

ëû

，

时的最大值．

19．（本题满分16分）本题共有2个小题，第1小题满分8分，第2小题满分8分．

已知函数
[image: image76.wmf]||
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()2
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x

x

fx

=-

．

（1）若
[image: image77.wmf]()2

fx

=

，求
[image: image78.wmf]x

的值；

（2）若
[image: image79.wmf]2(2)()0

t

ftmft

+

≥

对于
[image: image80.wmf][12]

t

Î

，

恒成立，求实数m的取值范围．

20．（本题满分16分）本题共有3个小题，第1小题满分3分，第2小题满分6分，第3小题满分7分．

已知双曲线
[image: image81.wmf]2

2

1

2

x

Cy

-=

：

．

（1）求双曲线
[image: image82.wmf]C

的渐近线方程；

（2）已知点
[image: image83.wmf]M

的坐标为
[image: image84.wmf](01)

，

．设
[image: image85.wmf]p

是双曲线
[image: image86.wmf]C

上的点，
[image: image87.wmf]Q

是点
[image: image88.wmf]P

关于原点的对称点．

记
[image: image89.wmf]MPMQ

l

=

uuuruuuur

g

．求
[image: image90.wmf]l

的取值范围；

（3）已知点
[image: image91.wmf]DEM

，

，

的坐标分别为
[image: image92.wmf](21)(21)(01)

---

，

，

，

，

，

，
[image: image93.wmf]P

为双曲线
[image: image94.wmf]C

上在第一象限内的点．记
[image: image95.wmf]l

为经过原点与点
[image: image96.wmf]P

的直线，
[image: image97.wmf]s

为
[image: image98.wmf]DEM

△

截直线
[image: image99.wmf]l

所得线段的长．试将
[image: image100.wmf]s

表示为直线
[image: image101.wmf]l

的斜率
[image: image102.wmf]k

的函数．

21．（本题满分18分）本题共有3个小题，第1小题满分４分，第2小题满分６分，第3小题满分8分．

已知数列
[image: image103.wmf]{
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[image: image104.wmf]1
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，
[image: image105.wmf]2
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，
[image: image106.wmf]3
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，
[image: image107.wmf]3
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（
[image: image108.wmf]n

是正整数），与数列


[image: image109.wmf]{
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：
[image: image110.wmf]1
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，
[image: image111.wmf]2

0

b

=

，
[image: image112.wmf]3
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，
[image: image113.wmf]4

0

b

=

，
[image: image114.wmf]4

nn
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（
[image: image115.wmf]n

是正整数）．

记
[image: image116.wmf]112233

nnn

Tbabababa

=++++
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．

（1）若
[image: image117.wmf]12312

64
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L

，求
[image: image118.wmf]r

的值；

（2）求证：当
[image: image119.wmf]n

是正整数时，
[image: image120.wmf]12

4

n

Tn
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；

（3）已知
[image: image121.wmf]0

r

>

，且存在正整数
[image: image122.wmf]m

，使得在
[image: image123.wmf]121

m

T
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，
[image: image124.wmf]122

m

T

+

，
[image: image125.wmf]L

，
[image: image126.wmf]1212

m

T

+

中有4项为100．求
[image: image127.wmf]r

的值，并指出哪4项为100．
2008年全国普通高等学校招生统一考试

上海数学试卷（文史类）答案要点及评分标准

一、（第1题至第11题）

1. （0，2）.



2. 2.




3. 1+i.



4. 
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5. 
[image: image129.wmf]7
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6.  -1.



7. 4.
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[image: image133.wmf]5
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二、（第12题至第15题）

	题号
	12
	13
	14
	15

	代号
	D
	C
	B
	D


三、（第16题至第21题）
16. 【解】过E作EF⊥BC，交BC于F，连接DF. 
∵ EF⊥平面ABCD，

∴ ∠EDF是直线DE与平面ABCD所成的角. ……………4分

由题意，得EF=
[image: image134.wmf]1

1

1.

2

CC

=


∵ 
[image: image135.wmf]1

1,5.

2

CFCBDF

==\=

…………………………..8分

∵ EF⊥DF， ∴ 
[image: image136.wmf]5

tan.

5

EF

EDF

DF

Ð==

……………..10分

故直线DE与平面ABCD所成角的大小是
[image: image137.wmf]5

arctan

5

….12分

17. 【解法一】设该扇形的半径为r米. 由题意，得

CD=500（米），DA=300（米），∠CDO=
[image: image138.wmf]0

60

……………………………4分

在
[image: image139.wmf]CDO

D

中，
[image: image140.wmf]2202

2cos60,

CDODCDODOC

+-×××=

……………6分

即
[image: image141.wmf](
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…………………….9分

解得
[image: image142.wmf]4900

445

11

r

=»

（米）. …………………………………………….13分


【解法二】连接AC，作OH⊥AC，交AC于H…………………..2分

由题意，得CD=500（米），AD=300（米），
[image: image143.wmf]0

120

CDA

Ð=

………….4分


[image: image144.wmf]2220

222

,2cos120
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5003002500300700,

2

ACDACCDADCDAD

D=+-×××

=++´´´=

在

中


∴ AC=700（米）
…………………………..6分


[image: image145.wmf]222
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在直角
[image: image146.wmf]11
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[image: image147.wmf]4900
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18、【解】（1）
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…………….2分

                  
[image: image149.wmf]23
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         （2）
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[image: image151.wmf]33
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          …………...8分
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              ∵ 
[image: image153.wmf]0,,2,,

2666

tt

pppp

p

éùéù

Î-Î--

êúêú

ëûëû

  …………13分

             ∴ ｜MN｜的最大值为
[image: image154.wmf]3

.            ……………15分

19、【解】（1）
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由条件可知，
[image: image156.wmf]2
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[image: image157.wmf]212.
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[image: image158.wmf](
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（2）当
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即 
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故m的取值范围是
[image: image163.wmf][5,)

-+¥

                      …………….16分

20、【解】（1）所求渐近线方程为
[image: image164.wmf]22
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（2）设P的坐标为
[image: image165.wmf](
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的取值范围是
[image: image171.wmf](,1].
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……………9分


（3）若P为双曲线C上第一象限内的点，


则直线
[image: image172.wmf]l

的斜率
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由计算可得，当
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……………15分


∴ s表示为直线
[image: image176.wmf]l

的斜率k的函数是
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21、【解】（1）
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【证明】（2）用数学归纳法证明：当
[image: image181.wmf]12
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时


1 当n=1时，
[image: image182.wmf]121357911

4,

Taaaaaa

=-+-+-=-

等式成立….6分

2 假设n=k时等式成立，即
[image: image183.wmf]12

4,

k

Tk

=-


那么当
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等式也成立.

根据①和②可以断定：当
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【解】（3）
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∵ 4m+1是奇数，
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此时，
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